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Kreisstadt Merzig 

 
 

Öffentliche Niederschrift 

Sitzung des Ortsrates Weiler 
 
Sitzungstermin: Freitag, 13.06.2025 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:03 Uhr 

Ort, Raum: Bürgerhaus Weiler, 66663 Merzig 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
 Eröffnung der Sitzung 

  
 

 

1 Bürgerfragestunde 
  
 

 

2 Werbeanlagen- und Warenautomatensatzung "Kreisstadt 
Merzig", 1. Fortschreibung 
1.Beschluss über die Abwägung der Stellungnahmen aus der 
Beteiligung der Öffentlichkeit und der Behörden sowie der 
sonstigen Träger öffentlicher Belange analog § 3 Abs. 2 BauGB 
und § 4 Abs. 2 BauGB sowie der Abstimmung mit den 
Nachbargemeinden analog § 2 Abs. 2 BauGB 
2.Billigung der 1. Fortschreibung des Werbeanlagen- und 
Warenautomatenkonzepts 
3.Beschluss der Werbeanlagen- und Warenautomatensatzung 
„Kreisstadt Merzig“, 1. Fortschreibung als Satzung gem. § 85 
Abs. 1 Nr. 1 Landesbauordnung des Saarlandes (LBO) 
  
 

2025/0465 

3 Sachstand Gefahrenstelle Perler Straße 
  
 

 

4 Sachstand Wegekreuz Weiler 
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5 Antrag auf Stadtteilbudget - Schilder/Ruhebänke 
  
 

 

6 Beschaffung von Betriebsvorrichtungen für das Bürgerhaus 
  
 

 

7 Dorfentwicklungskonzept (IDEK) - Bürgerhaus Weiler 
  
 

 

8 Baumaßnahme Großer Saal 
  
 

 

9 Arbeitseinsätze Bürgerhaus 
  
 

 

10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen 
wurde. Der Ortsrat ist beschlussfähig versammelt. Gegen die Tagesordnung sowie die Nie-
derschrift der letzten Sitzung gibt es keine Einwände. 

Der Vorsitzende informiert die Mitglieder des Ortsrates, dass Stefanie Funk ihr Ortsratsman-
dat niedergelegt habe. Für sie sei Markus Raskopf in den Ortsrat nachgerückt. 
 
 
 

 
 

1 Bürgerfragestunde  
 

 
Es liegen keine Wortmeldungen zu Tagesordnungspunkt 1 vor. 
 
 
 

 
 

2 

Werbeanlagen- und Warenautomatensatzung "Kreisstadt Merzig", 
1. Fortschreibung 

1.Beschluss über die Abwägung der Stellungnahmen aus der 
Beteiligung der Öffentlichkeit und der Behörden sowie der 
sonstigen Träger öffentlicher Belange analog § 3 Abs. 2 BauGB und 
§ 4 Abs. 2 BauGB sowie der Abstimmung mit den 
Nachbargemeinden analog § 2 Abs. 2 BauGB 

2.Billigung der 1. Fortschreibung des Werbeanlagen- und 
Warenautomatenkonzepts 

3.Beschluss der Werbeanlagen- und Warenautomatensatzung 
„Kreisstadt Merzig“, 1. Fortschreibung als Satzung gem. § 85 Abs. 1 
Nr. 1 Landesbauordnung des Saarlandes (LBO) 

2025/0465 
ungeändert beschlossen 

 
Der Vorsitzende informiert die Mitglieder des Ortsrates über die Werbeanlagen- und Auto-
matensatzung der Kreisstadt Merzig und verweist auf die entsprechende Beschlussvorlage 
2025/0465. 
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Beschluss: 

Der Stadtrat der Kreisstadt Merzig beschließt die Abwägung der eingegangenen Stellung-
nahmen gemäß der beiliegenden Beschlussvorlage. 
Das Werbeanlagen- und Warenautomatenkonzept wird gebilligt. 
Der Stadtrat beschließt den Entwurf der 1. Fortschreibung der Werbeanlagen- und Warenau-
tomatensatzung „Kreisstadt Merzig“.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

3 Sachstand Gefahrenstelle Perler Straße  
 

 
Der Vorsitzende erläutert, dass beantragt worden sei, die erlaubte Geschwindigkeit auf der L 
170, von Büdingen kommend, vor der Ortslage Weiler auf 70 km/h zu reduzieren. Der Antrag 
sei bei den verantwortlichen Stellen geprüft worden mit dem Ergebnis, dass die genannte 
Strecke kein Unfallschwerpunkt sei und somit keine Geschwindigkeitsbeschränkung einge-
richtet wird. 

Bezüglich eines Verkehrsspiegels gegenüber der Einmündung der Straße „Im Bungert“ in die 
Perler Straße (L 170) sei nach entsprechender Überprüfung festgestellt worden, dass dieser 
nicht erforderlich sei, da bei vorsichtigem Abbiegen aus der Straße „Im Bungert“ in die L 170 
die Strecke in beide Richtungen gut einsehbar sei. 

 
 
 
 

 
 

4 Sachstand Wegekreuz Weiler  
 

 
Der Vorsitzende informiert die Mitglieder des Ortsrates, dass aus dem Stadtteilbudget 2.500, 
-- Euro bewilligt worden seien, um das Kreuz, das in Schieflage geraten sei und umzustürzen 
drohe, zu befestigen bzw. das Fundament instand zu setzen. Allerdings stehe das Kreuz auf 
privatem Grund, so dass die Einwilligung des Grundstückseigentümers erforderlich sei, um 
die Maßnahme durchführen zu können. Der Vorsitzende gibt den Tagesordnungspunkt zu 
Diskussion frei. 

 

Beschluss: 

Falls der Grundstückseigentümer der Maßnahme zustimmt bzw. keine Einwände hat, sollen 
die 2.500, -- Euro genutzt werden, um das Wegekreuz neu zu gründen. 

 

Abstimmungsergebnis: 
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Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

5 Antrag auf Stadtteilbudget - Schilder/Ruhebänke  
 

 
Der Vorsitzende informiert die Mitglieder des Ortsrates, dass sein Vorgänger im Jahr 2023 
(06.06.2023) bezüglich des Stadtteilbudgets einen Antrag gestellt habe, an den Ortseingän-
gen Willkommenstafeln zu installieren sowie in der Ortslage mehrere Ruhebänke aufzustel-
len. Die Sache sei unter anderem an dem erforderlichen statischen Gutachten gescheitert; 
außerdem sei keine geeignete Örtlichkeit vorhanden. Der Antrag könne jedoch dahingehend 
umgesetzt werden, so der Vorsitzende, dass eine Sitzgruppe auf der Freifläche vor dem Bür-
gerhaus installiert werde. Der Vorsitzende gibt den Tagesordnungspunkt zur Diskussion frei. 

Jürgen Ludwig schlägt vor, die Sitzgruppe auf der Außenfläche vor der Bauernstube aufzu-
stellen. 

 

Beschluss: 

Auf dem Vorplatz des Bürgerhauses soll aus dem Stadtteilbudget (aus dem Antrag vom 
06.06.2023) eine Sitzgruppe, bestehend aus einem Tisch und zwei Bänken, errichtet werden. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

6 Beschaffung von Betriebsvorrichtungen für das Bürgerhaus  
 

 
Der Vorsitzende informiert, dass die Geschirrspülmaschine in der Küche des Bürgerhauses 
bereits 15 Jahre alt sei und ständig ausfalle. Zurzeit funktioniere die Maschine nicht. Das sei 
für die Mieter des Bürgerhauses nicht hinnehmbar. Nach Rücksprache mit den Verantwortli-
chen bei der Stadt Merzig, so der Vorsitzende weiter, werden für eine eventuelle Neube-
schaffung keine Zuschüsse gewährt. Die Anschaffung müsse über den Bürgerhausetat finan-
ziert werden. 

 

 

 

Beschluss: 
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Von Seiten der Stadt Merzig soll geprüft werden, ob in der Küche des Bürgerhauses ein 400 
V Stromanschluss installiert werden kann. Bei positivem Bescheid soll aus dem Bürgerhause-
tat eine 400 V Gastrospülmaschine beschafft werden. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

7 Dorfentwicklungskonzept (IDEK) - Bürgerhaus Weiler  
 

 
Der Vorsitzende informiert, dass seit längerem bekannt sei, dass unter anderem sowohl die 
Elektro- als auch die Wasserinstallation im Bürgerhaus marode sei. Eine Erneuerung sei auf 
Grund der zu erwartenden hohen Kosten nicht rentabel. Es werde daher über einen Bürger-
hausneubau nachgedacht. 

 

Beschluss: 

Der Ortsrat Weiler befürwortet die IDEK-Maßnahme in Bezug auf einen Neubau des Bürger-
hauses Weiler. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

8 Baumaßnahme Großer Saal  
 

 
Der Vorsitzende weist in Bezug auf den großen Saal des Bürgerhauses darauf hin, dass dieser 
zurzeit nicht nutzbar sei. Der Vorsitzende gibt den Tagesordnungspunkt zur Diskussion frei. 

 

Beschluss: 

Der große Saal des Bürgerhauses wird mit einem möglichst geringen finanziellen Aufwand 
hergerichtet. Dazu soll in Eigenleistung die bereits vorhandene „Odenwald“-Decke ange-
bracht sowie die Wände verputzt werden, so dass der Saal wieder nutzbar ist. 

 

Abstimmungsergebnis: 
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Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

9 Arbeitseinsätze Bürgerhaus  
 

 
Der Vorsitzende informiert die Mitglieder des Ortsrates, dass im Bürgerhaus verschiedene 
Arbeiten anstünden, unter anderem eine Grundreinigung. Außerdem solle der große Saal, in 
dem sich eine Menge Material angesammelt habe, leergeräumt werden, damit dort die Re-
novierungsarbeiten weitergehen könnten. Der Vorsitzende will dazu einen Termin nach den 
Sommerferien festlegen und eine Veröffentlichung in „Neues aus Merzig“ veranlassen, um 
möglichst viele Helfer zu finden. 

 
 
 
 

 
 

10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen  
 

 
a) Der Vorsitzende schlägt als Termin für die nächste Ortsratssitzung die 34. Kalender-

woche 2025 vor (Woche vom 18. bis 22. August 2025).  

b) Der Vorsitzende gibt bekannt, dass er zeitnah einen Helferabend für die Unterstützer 
des Maibaumfestes durchführen will. 

c) Der Vorsitzende gibt weiter bekannt, dass zukünftig wieder Kaffeenachmittage im 
Bürgerhaus durchgeführt werden sollen. Frau Bock habe sich bereit erklärt, die Kaf-
feenachmittage zu organisieren. 

d) Thomas Oster, so der Vorsitzende, will ggf. ein Oktoberfest oder einen Adventsfrüh-
schoppen im Bürgerhaus organisieren. 

 
 
 
 
 
 
 


	Tagesordnung
	Protokoll

